



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.178

HUESCA, Miércoles, 16 de Enero 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

La educación marxista y la cristiana

Es alarmante y doloroso contemplar la facilidad con que prenden las ideas marxistas en la más temprana juventud, pudiera decirse en la adolescencia, de la clase trabajadora. Los mozalbetes de catorce, de dieciséis, de dieciocho años, constituyen, como es sabido, parte principal disciplinada y combativa en el ejército del socialismo.

Es todo el problema de la formación de la juventud el que se presenta ante nosotros. Problema que no es sólo de nuestro país.

Alemania, ya antes de la guerra, conoció una asociación de jóvenes que se llamaba Jugendbewegung. Su objetivo, según lo describe Mauricio Poussin era la vuelta a la naturaleza, es decir, una renovación del hombre y de la sociedad humana por un retorno a las fuentes verdaderas de la vida y de la cultura verdaderamente humana. Se odiaba, dice Poussin, todo lo que era insincero, decadente, formalista, buscando, por el contrario, el contacto con la naturaleza y con el alma popular, más sencilla y más recta que el alma burguesa, corrompida por el lujo y el confort.

Tal era la orientación que se quería dar a la escuela: la de una preparación para la vida sin farrago libresco. Prusia se inspiró en este espíritu cuando, después de la guerra, intentó sus reformas. Este espíritu se generalizó entre la juventud alemana, y por lo que respecta a la enseñanza profesional de la clase obrera, ha producido buenos resultados.

La formación del obrero ha sido objeto en Alemania de un cuidado especial. Después de concurrir a la escuela municipal desde los siete años hasta los diez, el hijo del obrero se encuentra ya en trance de buscar un oficio, bien presentándose a un patrono, que habría de tener el diploma de contra maestro, bien acudiendo a la Oficina de Colocación, que le designaría, en que no hubiera ya demasiados obreros, en una determinada región. Entonces comienza el aprendizaje, durante el cual el aprendiz debe asistir a una escuela profesional, donde adquiere conocimientos de carácter general, o bien puede el aprendiz asistir a una escuela más especializada. Para los obreros que han practicado por lo menos dos años en las fábricas hay escuelas donde reciben una formación técnica y general.

Pero, ha venido el paro. El obrero parado no puede aplicar esos conocimientos de que se le ha provisto. Para distraer el tedio de la inacción está el deporte. Del deporte se apodera el marxismo, lo explota para sus fines, crea asociaciones de vida común, en que se practica la coeducación de los sexos; les inspira aspiraciones de liberación, de camaradería, les propone un ideal de solidaridad. Es la cultura socialista infiltrada en almas juveniles.

Pero el ideal de esa cultura es, en realidad, limitado y pobre. En definitiva, camina a la destrucción de los valores del espíritu que son necesarios a la convivencia humana. No debe extrañarnos si vemos al socialismo oscilar entre la utopía y los bajos provechos de la política.

¿Qué hacer? Sin pretender descubrir el Mediterráneo, digamos unas palabras sobre los remedios que pueden cambiar esa situación.

Reformar el sentido de nuestra cultura. Ahondar en las ideas centrales, no creyendo que al hombre lo forman sólo las especialidades. El hombre se forma por el conocimiento de la humanidad, y esto no lo da la técnica, lo da el sentido metafísico y religioso de la cultura.

Poner de relieve en la educación cristiana no sólo el aspecto de freno y de represión, sino también el espíritu idealista y conquistador. La juventud necesita vibrar y ha de ser conquistada por ideales de noble ambición espiritual y de lucha generosa que satisfagan su necesidad de acción.

Instruir condensando. Ante la juventud se presenta una desorientadora balumba de libros. Hay que darle resúmenes luminosos y atractivos sin dejar de ser profundos, sustancia de ideas sintéticas, que le guíen entre el maremágnum de las opiniones. Un resumen de los fracasos y de las consecuencias del alicismo en todos los órdenes, sería útil.

Propagar la literatura que alimenta los sentimientos buenos y profundos mostrando la belleza del bien. Hacer entrar al pueblo en la liturgia, participando en ella por el canto colectivo, etc., sin perjuicios de otros medios espirituales. Infundir en el pueblo el ideal patriótico, como superior a la lucha de clases, sin las exageraciones del estatismo o del racismo. Vulgarizar los aspectos capitales de la historia social y humanitaria de la Iglesia.

Alentar la organización obrera con autonomía dentro de la obediencia de la Iglesia en lo moral, con espíritu de clase y de dignidad profesional. Inspirarse en los métodos y en el espíritu del jocosmo. «El descubrimiento del jocosmo —ha dicho el canónigo Cardyn en su «Manual de la J. O. C.— es el haber mostrado que la organización era la condición necesaria de la formación».

Descongestionar la población obrera por la vuelta al campo con la pequeña propiedad rural.

Así se podría continuar señalando remedios generales que son, ciertamente, más fáciles de enunciar que de realizar, pero que no por eso son de realización imposible.

SALVADOR MINGUIJON.

Del Gobierno civil

Imposición de multas

Para su publicación se nos hizo entrega ayer en el Gobierno civil de la siguiente nota:

A propuesta de la Junta Provincial Superior de Contratación de Trigos, de Huesca, han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas por infracción del Decreto del ministerio de Agricultura de 24 de Noviembre de 1934: A doña Carmen Oliet, de Huesca, 136'30 pesetas; a don Valentín Salcedo, de Ayerbe, 12'50 pesetas; a don José María Español, de Monzón, 9'45 pesetas; a don Gregorio Elfau, de Monflorit, 5 pesetas; don Faustino Prad, de Monflorit, 5 pesetas. Huesca, 12 de Enero de 1935.

«Acudid presurosos a cooperar en el apostolado jerárquico de la Iglesia, que esto es la Acción Católica.» (Declaración colectiva del Episcopado español, 25 de Mayo de 1933.)

El teléfono en Grañén

Hace breves días insertamos una correspondencia de Grañén dando la noticia de la inauguración del teléfono en aquella localidad.

Nos interesa, con tal motivo, publicar la carta que insertamos a continuación, recibida por nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Huesca señor Vidal.

Alcaldía Constitucional de Grañén y Enero 14 1935.—Sr. D. Lorenzo Vidal Tolosana.—Huesca. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Mucho le agradezco el interés que se ha tomado por la instalación del servicio telefónico en esta villa; el cual se inauguró el día once del actual; y al mismo tiempo lamento que la Compañía impusiera la urgencia para dicha inauguración pues había el propósito de organizar una fiesta e invitarle, así como a los demás representantes de esta provincia en Cortes.—Como siempre se reitera de usted su seguro servidor y amigo q. e. s. m.—Mariano Cajal.—Hay un sello en tinta azul del Ayuntamiento de Grañén.

LA TIERRA en Alemania

La ciudad de Munich

München no era hasta el siglo XII más que una pequeña aldea, cuyas casas se agrupaban alrededor de un monasterio. En el siguiente siglo fué residencia de patricios, y más tarde de las regias personas de la Casa de Babiera. Munich, con sus 800.000 habitantes, es una ciudad interesantísima, llena de soberbios edificios en los que el estilo gótico se prodiga.

Sus museos son numerosísimos; muy valiosas la Vieja y Nueva Pinacoteca. En la Residencia-Museo se conservan bastantes muebles de cuando aquel edificio fué regia morada, una vasta colección de cerámica alemana y ricas vajillas de plata de los ariffices de Augsburg. El Museo del Ejército, que guarda en sus salas desde la primitiva hacha de piedra hasta los últimos cañones empleados en la guerra europea, exhibe en su colección de uniformes, uno moderno de gala de la artillería española y otro de la Orden de Santiago, que pertenecieron a miembros de la Casa bávara.

Muy interesante es el Museo alemán, en donde están representadas todas las actividades alemanas. El visitante puede poner en marcha para darse cuenta de su funcionamiento, multitud de pequeñas máquinas agrícolas, serradoras, de la industria textil, etc., con sólo apretar un botón. En sus sótanos ha una mina artificial de carbón, con sus galerías, vagonetas, ascensores, mineros, etc.

En el Museo Nacional, pueden admirarse, aparte de las colecciones de cerámica, tapices, etc., los famosos «nacimientos» de imagineros de todos los tiempos, destacando en valor los nacimientos napolitanos. Es posible que lo más valioso de la colección sea un interior del palacio de los Reyes Magos en el momento de partir con sus ofrendas; bien podría andarse en cuclillas por sus corredores; la sensación de movimiento, los efectos de luz y las expresiones de los rostros, difícilmente pueden ser superados.

En la historia de la nueva Alemania, ocupa München, como cuna que fué del nacional-socialismo, sus mejores páginas. El monumento a las víctimas que los militantes nazis tuvieron en las revueltas de 1923 está custodiado constantemente por dos miembros de la s. s., que a pesar de pertenecer a una asociación, meramente política, permanecen ante el citado monumento con sus uniformes negros, cascos guerreros, fusil y abundantes cartucheras.

He presenciado el relevo de una guardia, cuyos movimientos eran tan precisos, que sólo he visto superarlos a los centinelas de la Torre de Londres o a los del palacio real inglés.

Las célebres cervezas y las sabrosas salchichas con mostaza, constituyen la casi totalidad de las consumaciones que se hacen en las numerosas y pintorescas «bodegas» de Munich.

SUDRAC

Sobre la Diputación provincial

En contestación al remitido que publicamos ayer del industrial oscense don José Lacruz, hemos recibido la siguiente nota de la presidencia de la Diputación provincial:

«Sobre el escrito publicado en LA TIERRA, que firma don José Lacruz, esta presidencia, considerando que contiene conceptos que podrían ser calumniosos para la Corporación, en defensa del prestigio de ésta, ha enviado la oportuna comunicación al ilustrísimo señor fiscal de la Audiencia, por si hubiese lugar a proceder judicialmente.

Esto aparte, ha de hacer constar esta presidencia que en el artículo en cuestión se presenta el asunto en forma distinta a la realidad, por estas razones:

Primera.—Porque el reintegro de Timbre provincial no se pudo exigir al señor Santamaría, ya que en el pliego de condiciones nada se decía sobre este particular.

Segunda.—Porque el propio señor Lacruz confiesa en su artículo que la oferta la circunscribió al suministro de los Establecimientos benéficos de la capital, sin mencionar el Manicomio del vecino pueblo de Quicena.

Tercera.—Que en virtud de lo determinado en la regla novena del artículo 15 del Reglamento de Contratación de 2 de Julio de 1924, «el presidente de la Mesa de la subasta, tiene la ineludible obligación de desechar las proposiciones no ajustadas al modelo, siempre que las diferencias puedan producir, a su juicio, duda racional sobre el compromiso que contraiga, aunque el licitador manifieste que está conforme con que se entienda redactada con estricta sujeción al modelo».

Consultados por la presidencia el señor Delplán, miembro de la Mesa; el notario autorizante, y el secretario de la Corporación (ambos letrados), todos fueron del parecer, de que no podía admitirse la

proposición del señor Lacruz, «por no ajustarse al modelo» y por significar esta informalidad un extremo importantísimo, ya que «no ofrecía el suministro más que a los establecimientos benéficos DE LA CAPITAL, omitiendo el suministro de Quicena» (conforme dice el modelo), donde el Manicomio provincial está instalado a una distancia de tres kilómetros de la capital, perteneciendo a Municipio diferente, e implica por todo lo cual un gasto de importación en el suministro el transporte a Quicena, que influye notoriamente en las condiciones especiales de la subasta.

El señor Lacruz, ni en los períodos reglamentarios, anteriores o posteriores a la subasta, ni en el acto de la «adjudicación provisto», formuló reclamación alguna. Es muy cómodo que cuando no se tiene derecho a reclamar con arreglo a ley, se trate de producir escándalo en los periódicos.

Queda, pues, aclarado que la Diputación provincial cumplió con la Ley en la adjudicación en la subasta de la carne.»

Un comentario imparcial del «Daily Mail»

LONDRES.—El «Daily Mail», ocupándose del plebiscito del Sarre, expresa la opinión de que Alemania ha obtenido una inmensa mayoría y hace resaltar la calma impresionante en que se han verificado las operaciones del plebiscito.

Añade que en todo momento el orden fué mantenido de una manera satisfactoria, quedando desmentidos por los hechos los augurios de disturbios y de intervenciones del exterior y termina haciendo resaltar que el plebiscito se ha desarrollado con mucha más calma que las elecciones inglesas y norteamericanas.

Este número ha sido visto por la previa censura

CONGLOMERADO IZQUIERDISTA

Se habla mucho en estos días y, al parecer, se realizan apremiantes gestiones para llegar a la proyectada unión de izquierdas. Hasta qué punto se intenta llevar a cabo una alianza que atraiga la influencia izquierdista sobre las esferas del Gobierno, nos da la medida el hecho de haberse entablado negociaciones con los sindicalistas de Pestaña.

Dirigida la intentada unión por los prohombres del izquierdismo, cuyo fracaso al frente de los destinos del país fué tan resonante, que mereció la justa repulsa en las urnas electorales, diríamos que está abocada a la esterilidad. Los personajillos que pretenden apoderarse de la gobernación del Estado son los mismos fracasados de antes, sin recificación de ideas y con malsanas intenciones, agravadas hoy por el despecho de haberse visto rechazados con rara unanimidad. Los que creyeron que gobernar era dar rienda suelta al sectarismo y desahogar sus odios africanos contra los que tenían el buen sentido de pensar de una manera diametralmente opuesta, no pueden hacer obra constructiva. Unidos momentáneamente, teniendo el odio por aglutinante y llevando sobre sus espíritus la gerrazón del anticlericalismo, su labor no podía ser otra que preparar a pasos agigantados el camino de Rusia.

Pase que España haya caído, por una vez y de sorpresa, en tales manos. Pero permitir que nuevamente llegasen a tan altos destinos los representantes del bien abominable, nos parecería un desafío tal, que por fortuna no creemos capaces de él a nuestras clases sociales.

Para nosotros, el mejor lazo de unión son los motivos religiosos, que son los que más suavemente y con mayor eficacia imponen esa penetración mutua, franca y desinteresada, que puede realizar la obra restauradora del espíritu español, negado y atropellado por la política izquierdista. Pero, aun saliéndonos de nuestro campo, todos los que no piensen en comunista, o a quienes asuste que España pueda llegar a ser la segunda edición de Rusia, deben unirse en apretado haz, para salvar no sólo los intereses espirituales y permanentes de la sociedad sino la misma vida y hacienda de los ciudadanos, atacadas de frente y puestas en peligro por las maniobras izquierdistas.

De lo que son capaces y de cómo el afán de dominar se sobrepone a toda otra razón de interés o conveniencia nacional, lo dice bien claro la pretendida alianza con los elementos más extremistas y peligrosos.

Frente a ese confuso maridaje que otra vez se alza amenazando el porvenir y la tranquilidad de España, debe levantarse también resueltamente y dispuesta a no dejarse sojuzgar, la opinión sensata, que no puede resignarse a vivir con vilipendio ni a morir sin honra, ante la ofensiva provocada por los hombres extranjerizados, representantes en el suelo español del espíritu de la anti España,

MIRAFLORES

AL OIDO

Un lector nos hace ver un hecho que se sucede con bastante frecuencia en Huesca. Es el siguiente: son bastantes las tiendas que exponen sus mercancías, fuera del quicio de las puertas de modo que quedan expuestas a recoger el polvo y hasta, en muchos casos, dispuestas a que los perros que acuden al olor de la mercancía, dejen algo de lo que expelen y que no hace malicia la gracia que vaya a confundirse con lo que está destinado a ser vendido.

Será conveniente que se evite esto. Hay que optar: o por recoger las mercancías expuestas en estas condiciones o defenderlas convenientemente de la acumulación de polvo o de la recepción de lo que dejan los perros que meten sus narices con harta frecuencia.

Sabemos que un grupo de funcionarios modestos, que hace algún tiempo vienen realizando gestiones para la construcción de casas baratas en Huesca, lejos de desanimar, siguen en su empeño luchando contra las dificultades que siempre presenta la escasez de recursos.

Pero como el entusiasmo lo arrolla todo, adelantando si-

guen estos trámites forzosos y cada día es un nuevo paso hacia el éxito pleno.

Adelante y a continuar con el mismo entusiasmo. La barriada de casas baratas que primeramente se construya en Huesca será, estamos seguros, un ejemplo que en otros sectores pronto tendrá imitadores.

UN INDISCRETO.

En Tucumaya se registran sangrientos sucesos con motivo de la persecución religiosa

MEJICO.—Comunican de Tucumaya que se han reproducido los desórdenes, motivados por la actuación resultante de la campaña pro enseñanza laica. Han revestido gravedad, resultando cinco muertos y treinta y seis heridos.

Cuando se estaba celebrando un Oficio religioso, presentóse la policía para llevar a cabo la detención del sacerdote oficiante.

Como circulase entre los fieles el rumor de que se acercaban grupos jóvenes pertenecientes a la organización llamada «Camisas Rojas», procedieron a encerrarse dentro de la iglesia, haciéndose fuertes y agrediendo a un destacamento de policía que se presentó para desalojarlos.

Inicióse un verdadero combate que causó numerosas víctimas.

La carretera de Nocito

Los diputados a Cortes de Acción Agraria Altoaragonesa nos comunican que acaban de realizar una interesante gestión cerca del ministro de Obras Públicas señor Cid, de quien han recibido los más halagüeños ofrecimientos que permiten suponer van a ser atendidas las justas aspiraciones de Huesca y el Valle de Nocito a tener un medio de comunicación directa entre sí, como es la ansiada carretera.

Nos consta además que el personal de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia trabaja con actividad y celo a fin de ultimar los trámites necesarios para que se pueda subastar esta obra, y es de creer que podrá llegar a la Dirección de Caminos el expediente terminado con tiempo suficiente para el anuncio de la subasta. De realizarse así, el país sabrá mostrar su gratitud a los Ingenieros señores Martínez de Velasco y Morales y al ayudante señor Satué, así como al ministro señor Cid que vivamente ha ofrecido atender tan justa aspiración. Podemos asegurar que los señores Vidal, Romero y Moncasi, no cesarán en sus gestiones hasta conseguir la ejecución de esta importante obra,

Por acuerdo del Gobierno se va a la ejecución de un plan de conjunto para la Defensa nacional

NOTA DEL DIA

Tuvo efecto ayer tarde una nueva entrevista de los señores Lerroux y Gil Robles, sentados a su mesa por don Santiago Alba, presidente de las Cortes y presunto Delfín del partido radical. Debíó existir acuerdo en la apreciación del problema que dichos hombres habían de tratar, por cuanto hoy se reunirán los cuatro jefes de los partidos que forman la mayoría parlamentaria y acordarán llevar a vías de hecho la nueva orientación gubernamental convenida en las conversaciones preliminares tenidas por los jefes radical y populista.

Inmediatamente se procederá a reorganizar el Ministerio. Aunque es todavía prematuro hablar de cómo quedará éste constituido, parece ser que habrá modificaciones de importancia que afectarán a importantes departamentos, ya que se considera al de Gobernación como uno de los que han de entrar en el reajuste. Entre las varias personas que sueñan para ocupar dicha cartera, ayer tenía las mayores probabilidades de ser designado el actual ministro de Comunicaciones. Lo que parece descontado es que a la CEDA se le reservará una cartera más, seguramente la de Estado. Seguirá a la reorganización ministerial una amplia combinación de gobernadores civiles, en la que entrarán todas las fuerzas parlamentarias que apoyan al Gobierno, con objeto de que al abrirse las Cortes el miércoles próximo, puedan éstas dedicarse a la labor legislativa que precisa para encauzar definitivamente la vida nacional, sin temores de perturbaciones políticas.

Ayer celebraron Consejo los ministros

Se acordó la preparación de un proyecto de conjunto para la defensa nacional

Madrid, 15 (23'30)

A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. Se prolongó la reunión hasta la una y media de la tarde.

El primero en salir fué el propio jefe del Gobierno quien dijo a los periodistas:

—El Consejo ha sido laboriosísimo y el señor Jalón facilitará a ustedes una referencia de todo lo tratado.

Contestando a preguntas hechas por los periodistas dijo don Alejandro:

—No tardaré mucho en conferenciar con el señor Gil Robles. Luego lo haré con los jefes de las minorías gubernamentales.

La referencia dada por Jalón

Como había ofrecido el jefe del Gobierno, por el ministro de Comunicaciones se facilitó la correspondiente referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo el señor Jalón que el Consejo había acordado que las sentencias condenando a muerte en los Consejos de Guerra pasen a estudio e informe del Tribunal Supremo.

El día 20 del mes en curso se ce-

lebrará en Barcelona el homenaje a la fuerza pública y luego se hará otro en Madrid, cerrándose con éste el ciclo de los celebrados en provincias.

Al homenaje que ha de rendirse a la fuerza pública en Barcelona asistirá el ministro de Marina en representación del Gobierno y quizá lo haga también el ministro de la Guerra.

Continuó su información el ministro de Comunicaciones diciendo que el de Estado había dado cuenta al Consejo de los asuntos de orden internacional.

Se ha propuesto la concesión de la Orden de la República al gobernador civil de Madrid,

Por mediación de la Embajada española en París han sido desmentidas unas declaraciones publicadas por el diario «Acción Francesa» y que atribuía dicha publicación al Presidente de la República.

El Consejo acordó adoptar aquellas medidas pertinentes para evitar los despidos de personal en las Constructoras Navales. Para ellos se distribuirá la construcción de doce cañoneros entre los astilleros españoles.

Fué acuerdo también del Consejo el preparar un proyecto de conjunto de un plan de defensa nacional.

El ministro de la Gobernación expuso de nuevo su proyecto sobre reorganización de los Cuerpos de Seguridad y Asalto. De ello se tratará en el próximo Consejo para llevarlo luego a las Cortes.

El de Agricultura informó de los proyectos para completar las disposiciones en relación con la tasa de irigos y del plan de riegos de Levante.

La radiodifusión en España

Continuó dando su referencia el señor Jalón y dió cuenta de los asuntos que afectaban a su departamento.

—Yo—añadió—he tratado del proyecto sobre radiodifusión.

Un periodista le preguntó si se iría a la reglamentación de la radiodifusión de noticias.

—Mi sistema consiste en que el Estado controle la emisión de no-

ficias por radio y se llegue a la supresión de la publicidad.

Agregó que el señor Anguera de Sojo traerá al primer Consejo la ley sobre Asociaciones obreras.

Acordó también el Consejo el mejorar las pensiones para los obreros de las minas de Almadén y la concesión de un crédito de dos millones de pesetas para los agricultores canarios.

En el primer Consejo que se celebre, los ministros tratarán del levantamiento del Estado de Guerra en algunas provincias de conformidad con los informes de las autoridades.

El ministro de Justicia informó sobre la distribución de los presos en las cárceles españolas.

Se habló igualmente de la importación de papel para periódicos.

Se dió cuenta de que el total de lo recaudado en España para el homenaje a la fuerza pública asciende a la suma de diez y seis millones de pesetas.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo de hoy se facilitó una referencia oficiosa que es muy breve y contiene asuntos de trámite.

Entre ellos un Decreto de Hacienda disponiendo la emisión de sellos de Correos con la efigie de Lope de Vega.

Un Decreto ordenando que las funciones de inspección correspondan al Instituto Nacional de Previsión en los convenios de trabajo colectivo.

Un empleado ferroviario muerto por una locomotora

El subje de la estación del Norte don Domingo Soto tuvo la desgracia de tropezar con un riel y caerse al suelo en el mismo momento en que pasaba una máquina que le alcanzó destrozándole y dejándole muerto.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Campos de concentración para vagos y maleantes

En fecha breve, en el Penal del Dueso, quedará instalado un campo de concentración para vagos y maleantes, capaz para mil quinientas personas.

El sistema de instalación será idéntico al de Alemania, mediante casetas de campaña.

Como quiera que en dicho Penal, la zona de instalación es muy extensa, se procederá a hacer los

El almuerzo que celebraron ayer en casa del presidente de las Cortes los señores Lerroux y Gil Robles

Después de terminado el Consejo de ministros el señor Lerroux marchó al domicilio particular de don Santiago Alba donde se encontraba esperando el señor Gil Robles.

Invitados por el presidente de las Cortes almorzaron en compañía de éste los jefes de la Ceda y del partido radical.

De sobremesa hubo una charla extensa sobre el momento político, continuación de la entrevista que el otro día sostuvieron.

Lo que dice el jefe del Gobierno

En el propio domicilio del señor Alba recibió el señor Lerroux a los periodistas, a quienes dijo:

cimientos en plazo muy breve.

En el Puerto de Santa María, dentro del presidio, se construirá otro campo de la misma clase.

Ampliación al Consejo de ministros de ayer

En la reunión ministerial celebrada hoy el señor Rocha, como ministro de Estado, informó a sus compañeros de las cuestiones internacionales, especialmente del resultado arrojado por el plebiscito del Sarre.

Uno de los asuntos de mayor interés del Consejo de hoy ha sido el acuerdo de ir a trazar un plan de conjunto para la defensa nacional.

El ministro de Justicia informó sobre las penas de muerte dictadas por los Consejos de Guerra contra el ex sargento Vázquez y el teniente Torrén, acordándose que pasen al Supremo para su informe y se repartan copias de los sumarios a todos los ministros.

Al hablar el ministro de Estado de las cuestiones internacionales y después de referirse a la votación para determinar la anexión del Sarre, dió cuenta de la situación en que quedaba España después del pacto franco-italiano recientemente firmado.

Se apreció la necesidad de redactar un plan de conjunto para la defensa nacional. En este plan se incluye la realización de obras de defensa militar en las Baleares, la construcción de aviones y doce cañones. Estas unidades podrán ser utilizadas en casos de movilización de tropas para el traslado de fuerzas de un puerto a otro.

Se irá a la reparación de acorazados, pues es deseo del Gobierno el que España cuente con unidades navales modernas y de la mayor eficacia. Acaso se constituya una flota aérea compuesta por cien unidades, que podrán adquirirse teniendo en cuenta el progreso de estas construcciones.

Con todos estos elementos se podría organizar un buen conjunto de defensa nacional.

Otro aspecto de interés de las cuestiones tratadas en el Consejo fué el referente a los homenajes que en Barcelona y Madrid han de celebrarse a la fuerza pública.

Quiere el Gobierno que coincidiendo con ellos se repartan entre los soldados las cantidades correspondientes en la distribución de lo recaudado en España para premio de la fuerza pública.

ODEON

Siempre los mejores films.

El domingo. «Atlantic Film» presenta el interesante film español con música de Jean Gilbert, CRISIS MUNDIAL. Interpretado por Antonita Colomé, Miguel Ligeró, Ricardo Núñez y Alfonso Tudela. Totalmente hablado en castellano.

Olimpia

Temple y John Boles. Hablada en español por dobles

A las cinco y media de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia. Dijo a los periodistas que no tenía nada nuevo que comunicarles después de las manifestaciones hechas en el domicilio del señor Alba.

Mañana por la tarde me reuniré con los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Al-

Mañana, jueves: A las siete y cuarto y diez y media. Estreno de la formidable revista de la «Fox», SEAMOS OPTIMISTAS, por Warner Baxter, Magde Evans, Shirley

varez y espero que mañana mismo quedará ultimado lo relativo a la reorganización ministerial.

Un periodista le dijo:

—Pues se cree que la reorganización del Gabinete se limitará a la provisión de la cartera de Estado.

—Cada uno puede creer lo que quiera.

Clausura de locales por la policía

Esta tarde la policía ha procedido a la clausura de los centros de la T. Y. R. E. y del Bloque Nacional.

Han sido detenidos los que ayer lanzaron el globo con la bandera de los antiguos colores.

Sobre el pacto franco-italiano

El señor Maeztu ha manifestado sobre el acuerdo franco-italiano que tiene gran importancia y que alcanza a todos los países latinos. Cree que España debe acogerse a él.

Manifestaciones del señor Marraco

Para evitar el frecuente cambio en las emisiones de sellos de Correos

El ministro de Hacienda al hablar con los periodistas sobre la extrañeza que a muchos había causado el anuncio de una emisión de sellos de Correos con la efigie de Goicoechea, dijo que ese acuerdo no es del actual Gobierno sino que procede de las Cortes Constituyentes.

Anunció que en el mes de Agosto se hará una emisión de sellos con la efigie de Lope de Vega.

Añadió que con el fin de evitar los frecuentes cambios en las emisiones de sellos, ya que se utilizan las efigies de hombres políticos, se va a solicitar de las Academias de la Historia, Bellas Artes y de Ciencia, relaciones con los miembros de las mismas que por sus méritos merecen la distinción de ser llevados a los sellos de Correos.

Por el resultado del plebiscito del Sarre

En el edificio ocupado por la Embajada de Alemania y en otros donde existen instaladas organizaciones obreras de la misma nacionalidad, ha sido colocada hoy la bandera gamada para solemnizar el triunfo de Hitler en el plebiscito del Sarre.

Una publicación del partido agrario español

Con el título de «Horizontes», ha comenzado a publicarse en Madrid un semanario que es órgano oficial del partido agrario español. Está muy bien presentado y se publican artículos de excelentes escritores.

Por el alijo de armas de la Ciudad Universitaria

Los defensores de los procesados por el alijo de armas de la Ciudad Universitaria se han reunido, acordando aceptar la tesis del fiscal en el sentido de que pase la vista al fuero militar, siempre que se siga igual criterio para todos los procesados con motivo del alijo de armas del «Turquesa».

Noticias de Asturias

Se cree que el revolucionario José Alonso, «El Gobernador», será condenado a muerte, de conformidad con la petición fiscal

Noticias extraoficiales

OVIEDO.—Se sabe, aunque por conducto extraoficial, que los guardias de asalto han descubierto los cadáveres de unas jóvenes que fueron maltratadas por los revolucionarios.

Un Consejo de guerra

Se ha celebrado hoy el Consejo de Guerra contra el revolucionario José Alonso, alias (El Gobernador).

El fiscal ha solicitado la pena de muerte y se cree que el Tribunal dictará su sentencia de conformidad con esta petición.

Se produjo al comienzo de la causa algún alboroto entre el público porque el abogado defensor solicitó que el procesado pasara a ocupar una habitación contigua, pero el propio procesado se negó, diciendo que quería asistir al desarrollo del Consejo de Guerra que había de juzgarle.

De la lectura del apuntamiento se desprende que el procesado capitaneó un grupo integrado por elementos revolucionarios, los cuales dieron muerte a un joven de quince años, por la sola sospecha de que era fascista.

Compareció el padre del joven muerto, quien se ratificó en sus manifestaciones diciendo que vio cómo un grupo de revolucionarios asesinó cobardemente a su hijo.

El fiscal pidió la pena de muerte y el pago de una indemnización que señala en la cifra de un millón de pesetas.

El fiscal en su intervención manifestó que el defensor, que es un diputado socialista, no estaba moralmente capacitado para venir a actuar a Oviedo.

Lo que dice el gobernador general

Al recibir el señor Velarde a los periodistas les dijo que ya tenía el acoplamiento de las fuerzas de guardia civil que van a ser distribuidas por toda la zona.

Barcelona

Anuncia Portela Valladares que, como en el año 1910, acabará con las bombas

Sobre la guardia urbana

Parece que en la reorganización que se va a llevar a cabo en la policía, los guardias urbanos no llevarán armamento y estarán completamente desligados de las funciones del Orden Público.

Un Consejo de guerra

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra un comandante de Carabineros acusado de negligencia y faltar al honor militar. El fiscal solicita la pena de seis años y la pérdida del empleo.

Lo que dice Portela Valladares

Al recibir a los informadores el nuevo gobernador general, señor Portela Valladares, les dijo que había completa normalidad en todo Cataluña y que él acabará, como hizo en el año 1910, con todas las bombas.

Provincias

Condena gravísima contra un marinero

SAN FERNANDO.—Se ha celebrado el Consejo de Guerra contra el marinero del «Canalejas» Antonio Murcia, por agresión a un superior.

Parece ser que en la sentencia se impone una pena grave, habiendo sido envidada a Madrid.

Se han cursado telegramas solicitando el indulto.

Condenas graves en Ferrol

EL FERROL.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra los autores del atentado en la línea férrea en las proximidades de Puenteume el 3 de Octubre, con ocasión del movimiento revolucionario, condenándose a nueve inculcados a penas que oscilan entre veintiséis años y cuatro meses, que es la menor, y que ha recaído en Ramón Martínez.

Se ahorgan dos marineros y el padre de uno de ellos muere de la impresión

LUGO.—Comunican de Cervo que cuando regresaban al puerto después de un día de pesca, naufragó un falucho pereciendo ahogados los tripulantes Jesús y Laureano Campo.

El padre de Laureano, al ver el cadáver de su hijo, sufrió tal impresión, que murió en el acto.

Este número ha sido visto por la previa censura

Olimpia

El domingo. ¡Grandioso acontecimiento! Estreno de la modernísima y emocionante superproducción nacional, SOR ANGELICA. Habiéndose proyectado durante seis semanas en el Capitol, de Madrid. El público, juez máximo, inapelable, ha confirmado que es un film inimitable ¡un triunfo maravilloso! ¡un éxito sin precedentes! Una risa y una lágrima en cada metro de celuloide. Totalmente hablada en español.

Catarros, Tos, Fatiga

Jaoba Madariaga Benzocinámico, sedante. Remedio eficaz. Venta en farmacias Madrid y provincias

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELÉFONO NÚM. 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL DOMINGO La más grande superproducción española Estreno de la joya cinematográfica presentada por «Estudios CEA»

Crisis mundial

Interpretada por el más grande reparto: ANTONITA COLOME, RICARDO NUÑEZ ALFONSO TUDELA y RICARDO CORTEZ Este film está impresionado totalmente en CASTELLANO. NOTA.—Desde hoy se ponen a la venta las localidades para este estreno, para mayor comodidad del público, sin aumento de precios.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las seis de la tarde:

- 1.º Acta del día 9 de Enero.
- 2.º Instancia de Alejo Lacruz Amador, vigilante de arbitrios, solicitando licencia.
- 3.º Idem de Basilio Grado Seco, interesando licencia para prestar servicio público con el automóvil que reseña.
- 4.º Idem de Teodoro Piedrafitá, solicitando trasladar vaquería al predio número 1 de las Tenerías.
- 5.º Idem de Luciano Alvarez, solicitando construir un paso sobre cuneta y cortar tres árboles en la Avenida de Monreal.
- 6.º Idem de Salvador Ená Monje, interesando prórroga para presentar proyecto construcción edificio en solar sito en el Coso de García Hernández.
- 7.º Conocimiento resultado rectificación del padrón de vecinos.
- 8.º Informes de las Comisiones municipales.
- 9.º Escrito del Arquitecto municipal sobre terminación obras construcción de dos grupos de nichos.
- 10.º Idem del ministerio de la Gobernación relativo a proyectos de alcañarillado y pavimentación remitidos en 15 de Enero de 1932 para que fuera concedida subvención el objeto de atender al paro obrero.
- 11.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 14 de Enero de 1935.— El secretario, E. Banzo.

Alistamiento de mozos

En cumplimiento a lo que preceptúan los artículos 94 y 96 del Reglamento vigente, han sido comprendidos en el alistamiento de esta ciudad para el actual reemplazo, los mozos relacionados a continuación, nacidos en esta capital durante el año 1914 y no habiéndose podido averiguar su actual paradero, se citan por medio del presente edicto para que por sí o por persona que les represente, comparezcan ante este Ayuntamiento al acto de rectificación del alistamiento, rectificación y cierre del mismo y declaración de soldados, que tendrá lugar en los días 27 de los corrientes, 10 y 17 de Febrero próximo, cuyos actos tendrán lugar en la Casa Consistorial, en la inteligencia que de no verificarlo, les parará el perjuicio a que haya lugar.

Huesca, 14 de Enero de 1935.— El alcalde, M. Gómez.

RELACION QUE SE CITA

- Antonio Alamán Giménez, hijo de Santos y de Benita.
 Julián Altemir San Agustín, hijo de desconocidos.
 Pedro Antoñanzas Ruiz, hijo de José y de Tomasa.
 Julián Birián y Juan, hijo de Benito y de Escolástica.
 Alberto Contreras Berrojo, hijo de Joaquín y de Germana.
 Benito Contreras Berrojo, hijo de loaquín y de Germana.
 Isidoro Mariano Cajal Palacio, hijo de Manuel y de Teresa.
 Manuel Constante Gascó, hijo de Manuel y de Francisca.
 Francisco Escudero Alonso, hijo de Ramón y de Ignacia.
 José María Espluga Lafarga, hijo de Enrique y de Natividad.
 Vicente Ferrer Mateo, hijo de Pablo y de Apolonia.
 Juan Gallur Ruiseñor, hijo de José y de Amalia.
 Jesús Gella número 15.883, hijo de desconocidos.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo:

Confitería y Pastelería Viada de Porta

¡Rebaja colosal!

La que hace el Comercio de Tejidos y Sastrería de Leopoldo Sánchez, por tiempo indeterminado, lo mismo en los Tejidos que en la Sastrería.
 La Sastrería va a cargo de un excelente cortador
 ¡Gran innovación en el año actual! Precios por nadie igualados! Visite la casa Leopoldo Sánchez!
 Regalo mensual mediante sorteo
 Coso Bajo, 63 Huesca

Reparaciones máquinas de escribir



Contando con numerosa clientela y establecido definitivamente en esta capital, ofrece los servicios de reparaciones de toda máquina de escribir.

Tengo establecidos módicos Abonos de limpieza y conservación, como así mismo poseo gran stock. Único mecánico de máquinas de escribir.

Juan de Mesa : Argensolas, 8

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ALMORRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
 Avenida de la Libertad, núm. 9, prel.—HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de **ANGEL LOPEZ**

Ramiro el Monje, 27 Huesca

También se venden maderos de 21 y 30 palmos sobrantes de una obra.

Dámaso González García, hijo de Bernardo y de Adelia.

Hermenegildo Laplaza Val Ramón, hijo de Ramón y de Lucía.

Abdón Mur Cuello, hijo de Abdón y de Concepción.

Carlos Royo Murria, hijo de Vicente y de María.

Antonio Samitier San Agustín, hijo de Rafael y de Pía.

Antonio Tolosana Palacín, número 15.916, hijo de desconocidos.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha

observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Manuel Gaspar Cirac Mayoral, Luciano Manuel Vizcarra Garasa, Julia Aquilué Asín, Miguel Zaldundo Casanovas, Carmen Zaldundo Casanovas.

DEFUNCIONES.— Mariano López Azor, Valero Lanuza Ifiguez, Mariano Menal López, Jacinto Ezquerro Gazol, María Luisa Obis Lisa, Alejos Tomás Calvo, Angeles Franco Sender.

DE BARBASTRO

La semana «Pro Religione et Patria».—Última conferencia: El muy ilustre señor don Pascual Galindo, vicerrector de Zaragoza, sobre «San Ramón, obispo de Roda y Barbastro»

Último día y más público llenando el salón. Se repite la representación del prólogo de la obra de Pemán «Cuando las Cortes de Cádiz», ovacionado a los artistas dirigidos por don Ernesto Torrente.

Carlos Otto luce su voz de barítono y su maestría de cantante en «Te quiero más», cosechando muchos aplausos.

Don Miguel Sarrato, abogado, interviene presentando al conferenciante doctor Galindo enumerando sus méritos, carrera brillante, oposiciones, nombramiento interino de rector de la Universidad en tiempos difíciles, beneficiado auxiliar, archivero. Buen aragonés, ha desarrollado iniciativas en favor de Aragón, condensando el señor Sarrato su juicio sobre el doctor Galindo en estas palabras: Trabajo intenso, inteligencia en plenitud, ansias de renovación, seriedad.

Sobre el tema a desarrollar por el doctor Galindo, dice: «Su nombre sólo se alaba. No es menester alabarlo... Sólo una falta le hallo, que con la prisa se acaba.» Fué muy aplaudido y merecidamente el joven y culto abogado don Miguel Sarrato.

El doctor don Pascual Galindo empieza su brillante conferencia de dos horas, afirmando que no le queda papel que desempeñar después de hablar el señor Otto, en aragonés; el señor Sanz, teólogo y canonista; el señor del Arco, todo historia y todo arte, y el señor Landa, literatura.

Reconoce que «cada uno debe hacer lo que sea preciso».

Aparece en las estribaciones del Pirineo una diócesis, después de la invasión sarracena. ¿Refugio? ¿Restauración de lo que se perdió? ¿Ciudad de reliquias? Tal vez todo.

¿Ictosa, Rodagesa, Lérida, Zaragoza? Queda el interrogante...

En el siglo XI se piensa en la antigua sede de Ictosa. La sede osense pretende tierras de Roda y Barbastro; Urgel lo mismo. Los sotenses esperan bajar a Lérida cuya conquista aguardan. Luchas, violencias excomuniones...

Dos obispos frente a frente. Hace biografía de San Ramón, Raimundo Guillermo, preboste de Tolsa (Francia), diserta sobre otro Raimundo Guillermo, Prior de la misma Iglesia de San Fermín, justificando la elección históricamente, siendo francés, por la convivencia de los habitantes de las dos vertientes de los Pirineos...

Habla de un varáz y brillante biógrafo de San Ramón, a quien acuden todos los historiadores. Hace una brillante historia de la vida Episcopal de San Ramón, le defiende en todos sus cargos, traza la silueta del obispo Esteban, la amistad con el Rey Alfonso.

Narra por fin la expedición a

Andalucía del Rey de Aragón, a quien acompaña nuestro Santo, para orar como Moisés; su regreso enfermo y su muerte.

Describe el ilustre conferenciante entre otras cosas, las solemnes fiestas en 1170 para glorificar a San Ramón, por el Rey Alfonso II, a su nuevo sepulcro de Roda, mientras la cabeza de San Valero es trasladada a Zaragoza.

Son muchas las cuestiones históricas tratadas con brillantez y amenidad por el doctor Galindo, que los reducidos límites de esta crónica nos impiden reseñar.

Habla en párrafos vibrantes de fervor, de indignación y de exhortación que levantan tempestades de aplausos, de la justicia cristiana, de la vida pagana, de orientar la juventud, de armarla espiritualmente, de seguir las indicaciones de la Jerarquía eclesiástica de la Acción Católica para lograr la consecución del ideal.

El doctor Galindo fué interrumpido muchas veces con calurosos aplausos. Reciba nuestra cordial felicitación.

Don Adolfo Broto declamó magistralmente la poesía de Pemán, «Saetas», siendo ovacionado.

El coro de «Juventud Católica» entonó el Himno al Papa, de Valdés, regalándonos con la interpretación de la jota «La mi Virgen», obteniendo aplausos merecidos.

Don Eusebio Beltrán, en nombre de la Comisión, saludó al auditorio, exhortándole a seguir las sendas de los héroes y Santos que durante estos días hemos visto desfilar, presentados por los ilustres conferenciantes.

Fuó ovacionado el señor Beltrán.

Y vaya por fin nuestro aplauso justo, merecido y sin regateos, a la infatigable Comisión organizadora de la brillante Semana integrada por el muy ilustre señor don Ambrosio Sanz, presidente; reverendo don Miguel Charle, don Modesto Pascau, don Mariano Lobera, don Eusebio Beltrán, don Gregorio Margalejo, don Ernesto Torrente, don Miguel Arnal y don Luis Lanau.

Enhorabuena. — Corresponsal.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. **Pedro M. Caballero**

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

RELIGIOSAS

16 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Marcelo, Fulgencio y Bernardo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de la familia Laforcada Allué.

SE VENDE

en buen estado, puertas con cristales y cocina económica. Se dará barato. Razón: En esta Administración.

Se vende

partida de fresnos para cubos, en Ola. Informes José Otal, del mismo pueblo.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca
 Porches de Vega Armijo : Tel. 213

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de los Galarraras, calle de Alcalá

ATENCION

Los mejores precios y los mejores artículos

Por poco dinero puede pasar unas Pascuas excelentes tomando vinos, champagnes y licores que sólo esta casa puede dar a estos precios

CHAMPAN

Extra Oliver Calixtus.	9'00 pesetas.
Espumoso Calixtus	5'65 »
Castel de Subirats	5'65 »
Gran Versalles	4'85 »
Calixtus Carte Blanche	5'65 »
Duc de la Clotte	3'50 »
P. T. Layette	3'50 »
Trovador	4'40 »
Rica Sidra «El Asur»	2'15 »
Anís Ferroviario, dulce y seco	6'75 »
Anís Ojén, botellas de litro	5'25 »
Cazalla de la Sierra, desde	4'75 »
Benedictino y Chartreus	6'00 »

Vinos de Rioja y licores de todas marcas, gran surtido de todas clases

SERVICIO A DOMICILIO TELEFONO NUMERO 309

ANTONIO VINUE MARCUELLO
 Santa Paoleacia, número 6 (antes Herreras)

MUCHOS MUEBLES

EL QUE MAS BARATO VENDE

CONTRATISTAS: Hierros para hormigón, espuelas, cunachos y cubos a la italiana

Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 0'95 pesetas
 Batería de cocina, Loza, Cristal, Básculas

Artículos aluminio a 0'95 ptas.

Hierros, Drogas, Ferretería : Joaquín Lafarga : Huesca

La belleza que atrae y fascina

tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierdes sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos. Es el apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel

INSTITUTO ESTUDIOS AUTOANÁLISIS EN FARMACIA

Diputación de Huesca

Imprenta LA TIERRA

Villahermosa, 12, entresuelo, derecha

Teléfono 265

Toda clase de trabajos de imprenta, a precios convencionales

LIQUIDAMOS a precios muy rebajados todas las existencias de nuestra sección de Librería y objetos de escritorio. Material de dibujo, objetos para regalo, material escolar, estampería, estuches de papel, etc., etc. De diez a una y de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, en nuestras oficinas.

ACTUALIDAD

Una naranja en París

¿Vivimos en Jauja?

Estos días tuve la oportunidad de acompañar a un hispanófilo francés, por algunos centros productores españoles. Más que el arte en España, le interesaba su producción agrícola, su organización comercial, su riqueza del campo, el aceite, la fruta, los cereales, la viña.

Hablamos de Andalucía y de su riqueza aceitera. De Castilla y su dorado trigo. Del vino manchego y de la ganadería gallega; de la fruta levantina...

Cuando le hablábamos de los millones que representa la riqueza aceitera de España, el hombre se asombra un poco y nos felicita.

Andalucía tiene el mejor aceite del mundo—nos dice—. Los extranjeros encontramos cierto sabor agradabilísimo que no se nota en los aceites de otros países.

—Algunos son igual que los nuestros—le digo.

—¿Es posible? ¿Y dice usted eso siendo español?

—Sí, lo digo. Pero son aquellos que van con envases de otro país, después de haberlo recibido de España...

Mi compañero sonrío. Y añade: ¡Es verdad! ¿Qué pena...!

Seguimos charlando de las cosas agrícolas de España. Llegamos a Valencia y como es lógico, enfocamos la charla sobre la naranja española.

—¡Ah, la naranja! ¿Cuánto se cree usted que vale en París una naranja de España?

—Me figuro que... bastante más que en Madrid.

—Dos francos, señor, dos francos cada una. Es decir, una peseta cada naranja. Y eso comprándola en frutería, que si la pide usted en un hotel...

—Entonces, en España somos felices al lado de ustedes.

—Viven ustedes en Jauja...

Ya lo ve el lector, vivimos en Jauja. Una naranja en París vale una peseta. En Madrid compramos una gran naranja por cinco céntimos. Y por menos. Conviene que sepamos apreciar lo que vale España y su riqueza agrícola. Una cosecha anual de naranjas, al azar, representa una millonada. Más de 72.000 hectáreas de superficie destinada a naranjeros a más de lo que representa la riqueza de limones, almendros y avellanas que se extiende por toda España.

El valor, sólo de las naranjas podemos reflejarlo con una cosecha española en trescientos millones de pesetas subiendo o bajando esta cifra con arreglo a la más o menos esplendidez de sus campos.

Alicante representa un valor superior a veinte millones de pesetas.

Almería más de siete millones. Castellón setenta y cuatro millones.

Málaga cuatro y pico millones. Murcia más de veinticinco millones.

Valencia más de ciento cuarenta y cinco millones.

¿Para qué seguir, si estas cifras se bastan para llevar al ánimo del lector lo que tiene España en riqueza naranjera? Su expansión comercial es apremiante. Una vez el mercado español abastecido, hay que intensificar la exportación de esta fruta españolisima que la saborean en París y en Londres, y en Berlín, y casi todas las poblaciones europeas, como algo que viene del cielo, fruta española creada en nuestro suelo tan especial y con ese sol tan nuestro. Los franceses sobre todo cuando saborean una naranja española, y saben que la podemos comprar por una perra chica, piensan en España convertida en Jauja.

Está visto que nos ha dado Dios lo mejor para el campo. La tierra, que es única y el sol que es incomparable.

VALENTÍN F. CUEVAS

Anuncios oficiales

La Comisión Gestora, en sesión celebrada el día 29 de Diciembre último, acordó la celebración de la subasta en pública licitación y por pliegos cerrados de las obras, según proyecto aprobado, del camino vecinal de Sandinés a Tramacastilla. El precio tipo de esta subasta es de 34.106'54 pesetas.

Los licitadores podrán presentar por sí o por persona con poder bastante, en este último caso bastantado por el secretario de la Diputación, los pliegos de proposición y consignarán previamente como fianza provisional la cantidad de pesetas 1.705'32 en la Caja General de Depósitos o en la provincial, y el rematante depositará la fianza definitiva de 3.410'65 pesetas, que le será devuelta a la terminación del contrato, previa justificación correspondiente.

La subasta se verificará a los veinte días justos de publicado este anuncio en la «Gaceta de Madrid». Se entenderán días hábiles. Se celebrará a las doce de dicho día, en el Palacio provincial, con la presidencia del de la Corporación o quien delegue, con asistencia de un diputado y ante notario y con las formalidades debidas y establecidas en el Reglamento de dos de Julio de 1924.

Las proposiciones para la misma se presentarán en la Secretaría de la Diputación, en los días y horas hábiles de oficina, desde el día siguiente en que aparezca inserto este anuncio en la «Gaceta de Madrid» hasta las doce horas del día anterior hábiles en que ha de verificarse la subasta.

Los pliegos de condiciones, presupuestos, proyectos y demás antecedentes relativos a esta subasta, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación, todos los días y horas hábiles de oficina que medien hasta el remate.

El importe total de esta subasta será satisfecho al rematante en las condiciones que en los Pliegos se indica y con cargo al capítulo correspondiente del Presupuesto extraordinario de Caminos.

El importe de todos los anuncios, impuestos, así como el bastantado de poderes relacionados con esta subasta, serán de cuenta del adjudicatario.

Anunciada esta subasta durante el plazo de cinco días, según establece el artículo 26 del Reglamento de 2 de Julio 1924, no se presentó reclamación alguna.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Publica un artículo de fondo que firma Ricardo Gómez Rojí, en el que se dice que la política, en las altas esferas, se mueve entre grandes nieblas de obscuridad. Que pasa algo y serio, es ya del dominio de los gentes. Pero lo que no sabe es lo que pueda ser.

Y es el caso—añade—que el pueblo quiere la verdad, busca la verdad, y tiene derecho a la verdad.

Los disfraces, la simulación, los dobleces, son atracos a la buena fe y al derecho del hombre y de las naciones; son, además, burla sangrienta a las democracias.

LA NACION

Como comentario a las entrevistas que los prohombres de la política están llevando a cabo y de las que se deduce el deseo de imprimir mayor celeridad al ritmo del Gobierno, dice que lo necesario es que las obras respondan luego a los hechos. Lo interesante es que se aborden problemas reales y vivos.

Propugna como medida para acabar con el paro obrero el ejecutar un plan de obras hidráulicas tal como lo concibió el que fué ministro de Fomento en la Dictadura conde de Guadalhorce. Sin embargo aquel plan se malogró y el ingeniero, que es ahora diputado radical don Manuel Lo-

pez, que se anuncia a los efectos oportunos.

Huesca, 10 de Enero de 1935.—El Presidente, J. Ferrer Gracia.

MODELO DE PROPOSICION

que deberá extenderse en papel timbrado del Estado de 4'50 pesetas y póliza provincial de dos pesetas. En el sobre y al presentarse con lacre o sin él, llevará escrito: Proposición para optar a la subasta de las obras del camino vecinal de....

Don....., que vive en....., calle de....., con cédula personal que acompaña, manifiesta que enterado de las condiciones de la subasta en pública licitación para la construcción de las obras del camino vecinal de....., anunciada en la «Gaceta de Madrid», fecha..... de..... de 1935 y «Boletín Oficial» de..... de..... de..... de 1935, conformes en todas y cada una de las condiciones aprobadas, se compromete a tomar a su cargo las referidas obras por el precio de..... (aquí la proposición en esta forma: el precio tipo. En letra o con la baja del tanto por ciento que sea (también en letra). Lugar, fecha y firma del licitador.

La Comisión Gestora, en sesión celebrada el día 29 de Diciembre último acordó la celebración de la subasta en pública licitación y por pliegos cerrados de las obras, según proyecto aprobado, del camino vecinal de Bescós de Garcipollera a la carretera de Zaragoza a Francia.

El precio tipo de esta subasta asciende a 230.604'45.

Los licitadores podrán presentar por sí o por persona con poder bastante en este último caso bastantado por el secretario de la Diputación, los pliegos de proposición y consignarán previamente como fianza provisional la cantidad de pesetas 11.530'22 en la caja general de depósitos o en la provincial y el rematante depositará la fianza definitiva de pesetas 23.060'44 que le será devuelta a la terminación del contrato previa justificación correspondiente.

La subasta se verificará a los veinte días justos de publicado este anuncio en la «Gaceta de Madrid». Se entenderán días hábiles. Se celebrará a las doce de dicho día en el Palacio provincial con la presidencia del de la Corporación o quien delegue, con asistencia de un diputado y ante notario y con las formalidades debidas y establecidas en el Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Las proposiciones para la misma se presentarán en la Secretaría de la Diputación en los días y horas hábiles de oficina desde el día siguiente en que aparezca inserto

renzo Pardo, acaba de decir en unas manifestaciones que el dinero que pudo invertirse en obras reproductivas se ha gastado en instruirle a él expedientes que forman montañas de papel.

INFORMACIONES

A propósito de esa llamada unión de las izquierdas escribe: «Ese pobre señor Albornoz no llama a una puerta sin que le den con ella en las narices. Y es que no se da cuenta de lo imposible de meterla mano en la espuerta de gatos sin sacarla arañada. Entre unos y otros le dejarán compuesto y sin novia. Antes don Augusto, don Miguel, don Cirilo, don Marcellino... Ahora son Azafía y sus cuatro soldados. Los que se disponen a declinar la invitación al vals. ¡Que no hay quien los ponga a ustedes de acuerdo, don Alvaro!

Y que al país le tiene sin cuidado la continuación de la danza. Está atento a cosas de mayor enjundia y no tiene tiempo siquiera para entretenerse con la currinchería

EL SOL

No publica hoy editoriales sobre política. La mayor parte de su espacio lo dedica a la información del plebiscito del Sarre, destacando los últimos trabajos hechos para la votación.

este anuncio en la «Gaceta de Madrid» hasta las doce horas del día anterior hábiles en que ha de verificarse la subasta.

Los pliegos de condiciones, presupuestos, proyectos y demás antecedentes relativos a esta subasta, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación provincial todos los días y horas hábiles de oficina que medien hasta el remate.

El importe total de esta subasta será satisfecho al rematante en las condiciones que en los pliegos se indica y con cargo al capítulo correspondiente del presupuesto extraordinario de Caminos.

El importe de todos los anuncios, impuestos, así como el bastantado de poderes relacionados con esta subasta serán de cuenta del adjudicatario.

Anunciada esta subasta durante el plazo de cinco días según establece el artículo 26 del Reglamento de 2 de Julio de 1924, no se presentó reclamación alguna.

Lo que se anuncia a los efectos oportunos.

Huesca, 10 de Enero de 1935.—El Presidente, J. Ferrer Gracia.

MODELO DE PROPOSICION

que deberá extenderse en papel timbrado del Estado de 4'50 pesetas y póliza provincial de dos pesetas. En el sobre y al presentarse con lacre o sin él, llevará escrito: Proposición para optar a la subasta de las obras del camino vecinal de....

Don....., que vive en....., calle de....., número....., con cédula personal que acompaña, manifiesta que enterado de las condiciones de la subasta en pública licitación para la construcción de las obras del camino vecinal de....., anunciada en la «Gaceta de Madrid» fecha..... de..... de 1935 y «Boletín Oficial» de la provincia de fecha..... de..... de 1935, conformes en todas sus y cada una de las condiciones aprobadas, se compromete a tomar a su cargo las referidas obras por el precio de..... (aquí la proposición en esta forma: el precio tipo en letra o con la baja del tanto por ciento que sea (también en letra). (Lugar, fecha y firma del licitador).

En el Interior del Mercado
Leche a 40 céntimos litro
Horas de despacho: de siete y media a nueve y media
VEASE PIZARRA

Automóvil FIAT

Coupé, gran sport, modelo 520; seis cilindros, a toda prueba, casi regalado; 3.000 pesetas.
Razón en esta Administración.



15 DE ENERO

De Sevilla comunicaban que el día 21 de este mes llegaría procedente de Cádiz a dicha capital el general Primo de Rivera. Únicamente iba a permanecer en la ciudad del Guadalquivir unas horas.

— Se estaban ultimando los detalles relacionados con el homenaje que en Madrid se iba a rendir al Jefe del Estado. Ya se daban las líneas generales de los actos a celebrar.

— Se reunió la Junta de Crédito Agrícola para discutir el proyecto de creación del Instituto de Crédito Agrícola, formulado por la ponencia. Se estableció para el Instituto un capital de cien millones de pesetas.

— En Montreal la policía realizó gestiones para descubrir a los dueños de varios cuadros de gran valor de Murillo y Velázquez. Fueron encontrados los lienzos sin marco y con señales de haber sido arrancados violentamente.

Locales

Se anunciaba para el próximo domingo un encuentro de fútbol entre el C. D. España y el Iberia S. C., de Zaragoza.

— Celebró Junta general la Sociedad La Humanitaria.

— Se procedió a la designación de cargos directivos, siendo elegido presidente don Juan Gil.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en Barcelona, regresó ayer a Huesca nuestro muy querido amigo don Joaquín Fondevilla, culto colaborador de este diario.

— Saludamos a nuestros buenos amigos de Ayerbe don Alejandro Sarasa y don Mariano Romeo.

— Estrechamos la mano de nuestro particular amigo don Isidro Yalero, de Used.

ANIVERSARIO

Por ser muy hondos y unánimes los afectos a que en vida se hizo acreedor don Manuel Pardo Oliván, por sus ejemplares dotes de honradez y espíritu laborioso, seguros estamos que cuántos fueron sus amigos solemnizarán la fecha de su fallecimiento, hace cuatro años transcurrida, con una fervorosa oración por el eterno descanso de su alma.

Renovamos el pésame a la aflijida viuda muy virtuosa señora doña Vicenta Pérez Lasaosa y demás parientes.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 14 de Enero de 1935	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	71'00
Bonos oro 6 por 100	237'00
Obligaciones Tesoro 5 por 100	161'60
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	101'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	91'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	92'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	95'25
Deuda amortizable 3 por 100 1928	75'50
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	100'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	96'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	106'00
Acciones Banco de España	371'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	00'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	123'50
Acciones F. C. Norte de España	257'50
Acciones F. C. M. Z. A.	197'00
Acciones Unión Española de Explosivos	522'00
Acciones Chades	000'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Franco belgas	171'75	172'00
Londres, cheque	35'90	36'00
Franco suizos	238'25	238'50
New-York	7'52	7'94
Liras	62'80	63'00
Marcos	2'93	2'95

(Servicio Informativo del Banco de Aragón.)

La boda de doña Beatriz de Borbón

ROMA.—En la iglesia de Jesús, y con gran solemnidad, se ha celebrado la boda de doña Beatriz de Borbón con el conde de Torlonia.

Los testigos de la novia han sido su hermano don Jaime y su primo don Carlos de Borbón Sicilia.

Por parte del novio han firmado como testigos el Gran Maestre de la Orden de Malta y un primo del conde de Torlonia.

El equipo de la novia ha costado 100.000 pesetas, cantidad que ha sido recaudada por las mujeres españolas, principalmente en España.

Bendijo la unión el Cardenal Segura, ex Primado de España, en presencia de los reyes de Italia y de los miembros de la familia Borbón.

La ceremonia tuvo lugar en el altar de la izquierda, en el que se guardan los restos de San Ignacio de Loyola.

Este altar está construido con mármoles preciosos y presidido por una estatua del Santo en plata maciza.

LONDRES.—Se ha sabido que la ex reina de España ha resuelto no asistir a la boda de su hija. Esta actitud obedece, al parecer, al desacuerdo con su esposo respecto al lugar donde había de celebrarse la ceremonia del enlace. Don Alfonso deseaba que se celebrara en Roma, mientras que doña Victoria deseaba que se celebrase en Londres.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Altos y bajos en la Contribución

Desde la fecha del presente aviso hasta fin de Marzo próximo, los señores propietarios de fincas urbanas que tuvieren que dar de alta alguna o algunas de ellas en la contribución, pueden personarse con los títulos de propiedad en las oficinas de esta Cámara, donde se formalizarán las oportunas declaraciones, tramitando el asunto gratuitamente en la Administración de Propiedades y Contribución de la provincia.

Huesca, 15 de Enero de 1935 — El secretario, P. Abbad.

El equipo francés que jugará contra España

PARIS.—El Comité de Resoluciones de la Federación Francesa de Fútbol se ha reunido esta tarde, con objeto de designar a los jugadores que han de ir a Madrid para contender con el equipo nacional español.

He aquí la formación del equipo: Guardameta, Thepo, del Red Star Olympic; defensa derecha, González, del Sporting Club Fives-Lille; defensa izquierda, Mettler, del F. C. de Souchaux; medio derecha, Gabrillargues, del F. C. Sete; medio centro, Verries, del R. C. de Roubaix; medio izquierda, Lehmann, del F. C. de Souchaux; extremo derecha, Courtois, del F. C. de Souchaux; interior derecha, Alcázar, del Olympic de Marsella; centro, Nicolás, del F. C. de Rouen; interior izquierda, Río, del F. C. de Rouen; extremo izquierda, Langdler, del Red Star Olympic.

Suplentes: Liense, Diagne, Fritz y Koller. La participación de González, que ayer en Fives resultó levemente herido en una rodilla, está, claro es, subordinado a su estado de salud.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

	PREO	
	Número de reses	Elas y cabe
Carnes	29	475 200
Bovinos		
Borregos	10	118 400
Sevas		
Pernascos	8	41 200
Vacas		
Terneros	4	469 000
Cerdos	18	1.619 500
Sardillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	69	2.723 500

Huesca, 15 de Enero de 1935

Toffée Yoholind
(Patentado)
EL CARAMELO MAS RICO
Sus rivales acrecen su fama
Confitería Vda. de Porta
Venta exclusiva

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIMONIO
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de once a una
Caso de Galán, 45, principal
HUESCA